
SĂPĂTURILE DE LA CERNAVODA 

(r. Medgidia, reg. Constanţa) • 

1,.. N 1957 au fost continuate cercetările în cimitirul neolitic din sectorul 
« .Colu~bia D », prec~~ şi în aşe:z:are~ dep~;..« Dealul Sofia» care da.tea~ă __ 
dm penoada de tranziţie de la epoca neohtica la epoca de bronz 1 ŞI dm 

primele faze ale acesteia. _ -~---~-~ --~~ ~~··:_~~~~--~--- -~- __ 
Săpăturile din « Columbia » au avut- ca scop verificarea şi completarea obser, 

vaţiilor obţinute în campaniile anterioare, precizarealimitelor de sud,vest şi nord, 
est ale cimitirului, obţinerea unor noi dat~_ G:;ţ)::"ţ __ să ~n~ p~ţrtiită urmărirea evoluţiei 
culturii Hamangia. Totodată au fost continuate -săpăturile în zona prăbuşită din 
partea de vest a cimitirului, acestea avînd un adevărat caracter de salvare. 

În cuprinsul cimitirului au fost săpate două suprafeţe: D2 şi B, iar în zona 
prăbuşită a fost săpată secţiunea A2; Suprafaţa~,I)2, este -de~fapt o extindere către 
vest a suprafeţei D1 săpată în 1956~ Ea are:.forma ~unui trapez cu înălţimea de 
10 m pe o direcţie aproximativă est,vest şi cu cele două baze de respectiv 10 m 
şi 10,60 m pe direcţia aproximativă nord,sud. În cuprinsul suprafeţei D2 a putut 
fi precizată limita sud,vestică a cimitirului_. Au fost descoperite în total 13 mor, 
minte care se grupează mai mult în partea·nord,estică. În colţul sud,vestic nu s'au 
găsit materiale arheologice şi osteologice; _____ . ___ __ __ _ _ 

Mormintele din suprafaţa D2 se află .la -adîncimi diferite, care variază între 
0,90 şi O, 15 m (materiale- răzleţe găsindlJ.,se chiar la 0,06 m), fapt care arată în mod 
clar că relieful solului din perioada înmormîntărilor a fost diferit de acela de astăzi. 
Terenul actual coboară în pantă de la est Ia~vest, pe cînd în perioada înmormîn, 
tărilor panta cobora aproximativ de la sud 1~ ·fiord. Lipsa mormintelor în partea 
sud,vestică a suprafeţei D2 se explică prin roaderea solului în această parte şi 
deplasarea lui pe direcţia vechii pante. La· formarea reliefului actual au mai con, 
tribuit şi deplasări de pămînt de pe înălţimea- din est~ (aceasta într'o vreme mai 
nouă; fenomen ce se continuă si astăzi).· -· ·- .,- ·· · -

Orientarea mormintelor est~ aceea cunoscui:'ă.,'·capul la sud,est, picioarele la 
nord,vest, cu oscilaţii către direcţia est,vest. Scheletele sînt în general foarte prost 
păstrate. Numai cinci,şase se prezintă mai bine; păstrînd resturi din craniu şi 
oasele lungi, şi anume acelea găsite la adîncimi mai mari (0,50 -0,90 m). În celelalte 
morminte scheletele se păstrează numai parţial, astfel încît unele morminte au 
putut fi identificate numai pe baza cîtorva _oase lungi găsite în poziţie primară. 
Au fost găsite de asemenea şi resturi de: scheletec-deranjate.-, În ciuda proastei stări 
de conservare a scheletelor, s'au putut face,c-totuşi, .. observaţii asupra poziţiei 
originare a scheletelor, constatîndu,se astfel o înclinare a întregului corp spre 

• Colectivul a fost format din: D. Berciu (res· 
ponsabil), Sebastian Morintz (membru), Petru Roman, 
Gh. Cantacuzino (studenţi). 

. 1 - Vezi rapoartele anterioare, în SCIV, VI, 1-2, 
1955, p. 151-163; Materiale, Ill, 1957, p. 83-92; 
ibidem, IV, 1958, p. 281-317. 
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dreapta, mîna stîngă în majoritatea cazurilor flind îndoită spre bazin. În cazuri 
foarte rare, ambele mîini sînt îndoite. 

În ceea ce priveşte inventarul, s,a văzut că fiecare mormînt conţine cîte un 
topor de piatră, văscioare, colţi, maxilare sau chiar cranii de mistreţ. În unele 
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Fig. L- Cernavoda-Columbia D. Vase descoperite In morminte aparţinînd 
culturii Hamangia. 

morminte găsim pietre plate de culoare albă sau cîte un idol antropomorf repre, 
zentat aşezat. Ca forme de vase găsite în morminte distingem tipul de vas cu corp 
globular şi gît înalt şi cilindric (fig. 1 /5), paharul scund cu silueta sveltă şi foarte 
rar strachina. 
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Suprafaţa B se află la 2 m spre nord de şanţul X/1955 şi paralel cu acesta, pe 
o direcţie aproximativă est,vest. Ea are forma dreptunghiulară, cu laturile de 
18,65 m x 4 m. Prin săparea acestei suprafeţe a fost precizată limita nord,estică a 
cimitirului. Au fost descoperite aci 20 de morminte, în afară de cîteva resturi nesigure 
ale altor morminte. Majoritatea mormintelor se grupează în partea sud,vestică 
a suprafeţei B, iar în partea nord,vestică se răresc, ca apoi să nu mai apară deloc. 
Între nivelul solului actual şi adîncimea de 0,60 (0, 70 m) se întîlnesc rare resturi 
arheologice şi osteologice. Aproape toate mormintele din această suprafaţă s'au 
găsit între adîncimile de 0,80-1,10 m. Starea de conservare a scheletelor este destul 
de rea, dar în orice caz mai bună decît a celor descoperite în suprafaţa D2. 

Orientarea şi poziţia scheletelor sînt în general cele obişnuite în cimitirul 
din «Columbia D ». Devierea mai accentuată a orientării unor schelete către 
direcţia nord,est - sud,vest (în loc de sud,est -nord,vest), se explică prin dep la, 
sările de teren. Scheletele care şi,au modificat orientarea sînt mai mult sau mai 
puţin deşirate. 

În numeroase cazuri s'a constatat că gropile unor morminte mai noi au 
deranjat parţial morminte mai vechi şi le,au distrus, aşa încît găsim în unele cazuri 
numai partea superioară a scheletului. Trebue să amintim de asemenea descope, 
rirea unor gropi de oase omenesti în poziţie secundară, aparţinînd mai multor 
schelete. Într,una din aceste gr~pi au apărut două cranii suprapuse. Oasele 
gropilor respective au fost adunate cu ocazia reînhumării de către oamenii neo, 
litici, din morminte mai vechi, cu prilejul unor înmormîntări mai noi, cînd 
acestea au deranjat morminte anterioare. În cazurile cînd gropile mormintelor 
mai noi n'au atins adîncimea celor vechi, se întîlnesc schelete suprapuse. Din 
păcate însă, aproape întotdeauna mormintele suprapuse nu conţin nici un 
inventar. 

Inventarul mormintelor din suprafaţa B este asemănător aceluia al mormin, 
telor din suprafaţa D/1956, D2 şi R/1956. Aproape în toate mormintele s'au 
găsit topoare de piatră, vase, colţi de porc mistreţ şi numai la unele cîte un idol 
sau cîte o piatră albă, plată şi de o formă triunghiulară sau semilunară. 

Ceramica prezintă mai multe forme (fig. 1/1,2,4,6). Pe lîngă vasele cu corp 
globular şi gît înalt aproape cilindric şi paharele scunde cu siluetă sveltă, s'au 
găsit şi două vase cu etaj. Asemenea formă am mai întîlnit,o în 1956 în suprafaţa R. 
De asemenea în suprafaţa B, apare cupa cu picior (fig. 1/2) şi un pahar de formă 
tronconică de o formă caracteristică culturii Boian 1 (fig. 1/6). Un vas în formă 
de pahar ornamentat cu decor incizat aminteşte exemplarul de la Mangalia, la care 
se constată evidente tradiţii « Tisa ». Idolii descoperiţi în suprafaţa B aparţin 
tipului şezînd (timpul B, după clasificarea noastră făcută anterior). Caracteristicile 
inventarului mormintelor din suprafaţa B integrează acest grup în zona cimitirului 
« de sus » 1• 

În 1957 au fost continuate săpăturile în suprafaţa prăbuşită situată în partea 
vestică a cimitirului din « Columbia D ». Aci a fost săpată o secţiune paralelă 
cu aceea din 1956. De la suprafaţa actuală şi pînă la adîncimea de 0,80 m predomină 
cantitativ ceramica şi în mai mică măsură bucăţi de chirpic ars şi cîteva oase de 
animale. S,au găsit şi cîteva bucăţi de oase omeneşti împrăştiate. Ceramica este· 
asemănătoare aceleia găsită în punctul« Columbia C », reprezentînd cea mai veche 
fază a culturii Hamangia cunoscută pînă acum. Între adîncimile de 0,80-1,10 m, 
s'a găsit aceeaşi ceramică în cantitate mai mică în amestec cu oase omeneşti. La 

1 Raportul asupra săpăturilor de la Cernavoda din 1955, în Materiale, III, 1957, p. 83 şi urm. 
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adîncimea de 1,10 m în apropierea unui schelet s'a dat peste un grup de oase de 
animale depuse ritual : şase cranii de cîine, două maxilare de porc şi un craniu 
de ştiucă sau de şarpe ( ?). Între adîncimile de 1,20 şi 2 m, într,un strat de pămînt 
galben, s'au găsit aproape exclusiv oase omeneşti mult mai bine păstrate decît 
în restul cimitirului. Aproape în toate cazurile oasele nu mai păstrează poziţia 
primară. Alunecările solului au răvăşit oasele, încît rareori se mai păstrau rapor, 
turile anatomice (găsim schelete deşirate precum şi schelete total răvăşite). 

La adîncimea de 1,60 m s'a găsit un schelet bine păstrat culcat pe dreapta. 
Ca exemplu de deşirare cel mai caracteristic amintim un craniu desfăcut din sudu, 
rile sale, fragmentele fiind găsite pe o distanţă de cîteva zeci de centimetri. Lîngă 
un craniu s'a găsit un vas de formă relativ bitronconică, avînd pe linia diame, 
trului maxim un şir de crestături (fig. 1 /3 ). 

Materialul arheologic descoperit pe lîngă scheletele din suprafaţa prăbuşită 
este deosebit de acela din cimitirul «de sus». Idolii, podoabele şi ceramica pre, 
zintă în acest punct forme specifice. Mormintele sau resturile mormintelor din 
prăbuşire sînt mai noi decît mormintele de sus. Ele aparţin unei faze tîrzii a culturii 
Hamangia. 

Faptul că aceste resturi de morminte se găsesc între 1,10-2 m, iar deasupra, 
între O --0,80 m, găsim mai mult ceramică dintr'o fază mai veche a culturii 
Hamangia, arată că în acest loc s'au produs alunecări şi suprapuneri din direcţii şi 
în momente diferite. Pămîntul purtînd scheletele omeneşti a alunecat aproximativ 
dinspre est sau sud,vest. Ceramica si alte resturi de asezare au alunecat dinspre 
vest. În vest credem că a existat o ~şezare (azi dispărută), situată pe vechiul mal 
al Dunării. Din această aşezare făceau parte şi resturile din «Columbia C ». 
Ulterior între «Columbia C» şi «Columbia D» s'a format o viroagă. Partea cea 
mai înaintată către Dunăre a sectorului « Columbia D » a fost secţionată de drumul 
Cernavoda,Seimeni; o altă parte a fost evacuată pentru construirea unui dig. 
În urma acestei lucrări s'au produs deplasări masive pe verticală şi orizontală, 
cu antrenarea straturilor de cultură şi a mormintelor. 

Săpăturile efectuate în 1957 în «Columbia D » au îmbogăţit prin noi mate, 
riale, conţinutul culturii Hamangia, s'au făcut precizări asupra ritului de înmor, 
mîntare şi asupra limitelor cimitirului. Au fost făcute de asemenea observaţii 
importante asupra modificărilor pe care le,a suferit relieful terenului pe care se 
află cimitirul. Săpăturile făcute în suprafaţa prăbuşită au dat noi materiale, care 
alături de cde descoperite în 1956 definesc o fază mai nouă a cimitirului. Studiul 
materialelor descoperite în cimitirul neolitic de la Cernavoda ne va da posibili, 
tatea să urmărim evoluţia culturii Hamangia, evoluţie care în prezent ne este mai 
bine cunoscută prin conţinutul aşezărilor. Ceea ce rezultă clar din cele constatate 
pînă acum, cu toată deranjarea stratelor de cultură şi a mormintelor, este faptul 
că în punctele «Columbia C », «Columbia D » şi «Valea Dobrescu » din apro, 
piere, a existat o îndelungată locuire Hamangia, cu părăsiri şi reveniri după un 
răstimp relativ scurt. Materiale disparate, dar totuşi concludente, documentează 
la Cernavoda cea mai veche fază a culturii Hamangia, care se situează încă de la 
începuturile sale în marele cerc circum,mediteranean cu ceramica nepictată, de 
tip cardial (decorată cu Cardium). Descoperirile din Balcani (Tesalia 1 şi mai 
recent din Muntenegru 2 şi Dalmaţia 3) integrează şi mai clar cultura Hamangia 

1 VI. Miloj(ic, în AA, 1954, p. 17-18, fig. 16; 
AA, 1955, p. 105-168, fig. 4/3-8. 

2 A. Benac, în Glasnik-Sarajevo, XII, 1957, 
p. 19-50. 

3 Informaţie de la J. Koro8ec, profesor la Uni· 
versitatea din Ljubljana. 
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în această mare arie de cultură, care, în ultima vreme începe a fi identificată şi 
în Bulgaria. Pe de altă parte, documentarea privind cultura Hamangia de la Cerna, 
voda înlesneşte o periodizare mai clară a acesteia şi sincronizarea ei cu cultu, 
rile pregumelniţene şi precucuteniene. Se constată iarăşi că purtătorii culturii 
Hamangia din Dobrogea rămîn în legătură strînsă cu Tesalia neolitică şi cu aria 
egeo,microasiatică. Plastica reprezintă în această privinţă cea mai bună dovadă, în 
afară de unelte. Din punct de vedere arheologic, comunitatea de la Cernavoda 
se leagă de lumea neolitică,tesaliană. Nu lipsesc însă nici elemente de caracter 
bandceramic. 

În prezent nu putem-, şi mai ales în cadrul unor rapoarte preliminare- să 
spunem dacă într,adevăr cultura Hamangia suprapune un orizont mezolitic local şi, 
dacă, în acest caz, are o dezvoltare iniţială paralelă cu cultura Proto,Criş şi Criş 1• 

Săpăturile din 1957 de pe «Dealul Sofia» au avut drept scop să precizeze 
mai de aproape caracterul culturii care apăruse în urma unor cercetări de salvare 
făcute în 1956. Pe de altă parte s'a avut în vedere deopotrivă întinderea aşezării 
de pe «Dealul Sofia» şi raportul culturii de aci cu locuirea din apropierea tell,ului 
gumelniţean săpat în timpul primului război mondial de C. Schuchhardt şi apoi 
de 1. Nestor în 1936. 

Pentru atingerea acestui scop au fost trasate mai multe secţiuni în trei puncte 
diferite: 1) pe marginea de vest a «Dealului Sofia», la aproximativ 400 m mai 
spre sud de tell,ul amintit ; acest ţunct a fost notat cu litera a, iar tell,ul cu b; 
2) la o distanţă de circa 150 m mai spre sud,est de punctul a, deasupra fabricii 
de ciment: acesta e punctul d; 3) în interiorul platoului, la aproximativ 350 m 
depărtare de punctul b şi la circa 200 m spre nord de punctul d: acesta este punctul c. 

Prin săpăturile din punctul a s'a dovedit că în această parte a înălţimii a 
existat o aşezare întinsă, cu un foarte gros strat de cultură, dar care în prezent 
a fost distrusă aproape în întregime. Săpăturile noastre au atins aci adîncimea de 
5 m, cu prilejul urmăririi unor gropi. Grosimea stratului de cultură propriu,zis 
variază între 1 -2 m. Ceramica descoperită în şanţurile din acest punct conţine 
în pastă, ca degresant, un procent mare de scoici pisate (fig. 2/1 2 şi 5), ceea ce dă 
vaselor un aspect foarte poros. Atît în tehnica pastei, cît şi în aceea a decoraţiunii 
şi ca motive, o parte a~ ceramicii din punctul a, îşi găseşte analogii în grupa C a 
ceramicii cucuteniene. In nivelurile mijlocii ale stratului de cultură au fost desco, 
perite cîteva fragmente ornamentate cu şnurul înfăşurat (fig. 2/5). 

Deşi această specie dovedeşte o pătrundere, cel puţin culturală, dinspre nord, 
est şi est, totuşi alte elemente, cum este de pildă o toartă ascuţită, prezintă o legă, 
tură cu cultura Sălcuţa din Oltenia. 

Deşi săpăturile executate în punctul a au avut numai caracterul unor cerce, 
tări de informare şi parţial de salvare, iar materialul nu a putut fi încă definitiv 
studiat, totuşi se poate afirma că de data aceasta a fost sezisat la Cernavoda un 
element străin, considerat în general ca nord,estic, intrus într,un moment cînd 
evoluţia culturii Gumelniţa nu se încheiase încă. Rămîne să se precizeze în viitor 
dacă mai există în Dobrogea şi alte aşezări cu un aspect cultural similar celui 
identificat în punctul a. 

O grupă ceramică asemănătoare se întîlneşte şi în punctul b (tell), unde apar 
de asemenea şi fragmente ceramice deosebite: A fost descoperită şi în punctul b 

1 Discuţii mai ample la: D. Berciu, Cu PTiviTe la 
unele pTobleme ale neoliticului pTeceTamic din EuTopa 
sud-esticd, in Sbomik-Chişindu (sub tipar); idem, 

Neoliticul PTeceTamic in Balcani, în SCN, IX, 1-2, 
1958, p. 91 şi urm. 
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Fig. 2. - Cernavoda-Dealul Sofia. 1- 3 şi 5-6, fragmente cer amice de la sfîrşitul epocii 
neolitice şi de la începutul epocii bronzului (cultura Cernavoda); 4. fragment de idol antro

pomorf (cultura Cernavoda). 
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Fig. 3. - Cernavoda-Dealul Sofia. Fracţiune din profilul peretelui sud-vestic al şanţului l .A. 
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(azi complet distrus) o ceramtca în pasta căreia apare un mare procent de calcar 
pisat. O formă caracteristică celor două puncte este strachina cu profil apropiat 
de litera S şi cu umărul crestat, pe care, de altfel, îl întîlnim pretutindeni în ori~ 
zontul Gumelniţa IV şi Sălcuţa IV, precum şi în acela Horodiştea~Folteşti din 
Moldova. 

Săpăturile din punctul c au dovedit că 
ulterioară celei reprezentate de majoritatea 
aproape întreaga înălţime. 

aşezarea s'a întins într'o perioadă 
materialelor din punctul a, 'peste 

În şanţul lA, săpat în acest punct, s~a dat peste un strat de cultură, a cărui 
grosime atinge 2 m şi în inte, 
riorul căruia se disting mai 
multe nivele de locuire (fig. 3 ). 
În unele nivele se găsea o can~ 
tita te enormă de oase de animale 
domestice (fig. 4 ), dintre care 
nu lipseau nici oase şi copite 
de cal domestic (fig. 4/5). Au 
fost precizate cîteva specii ce~ 
ramice. Între acestea apare şi 
ceramica în amestec cu scoici 
pisate (fig. 5/1, 3, 10), darîntr,un 
procent mai mic decît cel întîlnit 
în punctul a. Deosebit de inte, 
resantă şi frecventă este grupa 
neagră fină, cu un slip de aceeaşi 
culoare şi lustruit puternic 
(fig. 5/4-9, 11, 12). Formele cu, 
rente sînt străchinile cu profil 
dezvoltat din formele gumelni, 
ţene tîrzii. În interior ele sînt 
ornamentate cu caneluri fine. 
Asemenea străchini, dar într'o 
tehnică mai primitivă şi cu un 
profil mai puţin evoluat, au 
apărut şi în punctul b (tell). O 
altă grupă ceramică frecventă 
este aceea ornamentată cu brîuri 
crestate (fig. 5/1,3), de obicei 
unul singur, dar şi în sistem de 
două sau trei brîuri paralele. 
Uneori asemenea benzi în relief 

7 

Fig. 4. - Cernavoda-Dealul Sofia. Oase de animale găsite în 
aşezarea de la sfîrşitul epocii neolitice şi începutul epocii bron · 
zului (cultura Cernavoda). 1, 4, 8, coarne de capră; 2, maxilar 
de cîine; J, maxilar de rumegător mic; 6, 7, copite de rumegător 
mic; 9, maxilar de porc- toate găsite în punctul c; 5, copită 

de cal găsită în punctul c. 

coboară vertical pe corpul vasului. Acest fel de ornamentare, care se întîlneşte 
la vase lucrate dintr'o pastă grosolană şi prevăzute cu torţi, se cunoaşte în 
ceramica Gumelniţa IV şi Sălcuţa IV, dar şi în cultura Coţofeni şi Glina III 
-- Schneckenberg. 

Săpăturile de pe latura de sud a înălţimii, adică cele din punctul d, au dovedit 
că în această parte a aşezării se întîlneşte o locuire sincronică celei din punctul c, 
dar de o intensitate mai mică. Au fost precizate aci două nivele de cultură, în con, 
ţinutul cărora apare un material similar celui din punctul c, precum şi o plastică 
antropomorfă asemănătoare. În această privinţă semnalăm descoperirea unei 
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Fig. 5. - Cernavoda-Dealul Sofia. Fragmente ceramice aparţinînd culturii Cernavoda. 
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figurine antropomorfe reprezentînd un bărbat, care poartă incizată în partea 
dreaptă a pieptului forma unui pumnal. 

În punctul d s~a descoperit un mormînt de înhumaţie în poziţie chircită. 
Groapa avea o formă dreptunghiulară. Ea pornea din interiorul nivelului 1 (infe~ 
rior}, iar deasupra ei se găseau două gropi ce aparţin aceluiaşi nivel, peste care 
venea nivelul II {superior}. Groapa mormîntului intra în pămîntul viu, de culoare 
galbenă. Capul mortului era aşezat la vest (200°), iar picioarele la nord~est (20°). 
Scheletul era culcat pe spate, cu o uşoară înclinare pe stînga. Mîna dreaptă era 
îndoită din cot cu palma aşezată pe bazin, iar cea stîngă era adusă spre piept. 
Picioarele erau chircite destul de pronunţat şi căzute pe stînga. Puţin mai sus 
de umărul drept se aflau trei bulgări de ocru galben aşezaţi în linie dreaptă, iar 
pe abdomen, în partea stîngă se găsea un alt bulgăre tot din ocru galben. Urme 
de ocru au mai fost identificate şi pe partea superioară a corpului ca şi pe femure 
şi tibii. Între cubitusul şi radiusul mîinii drepte se afla o aşchie de silex. În jurul 
pieptului se aflau cîteva cochilii de melci Columbella neperforate. În pămîntul 
din groapă au fost descoperite fragmente ceramice caracteristice nivelului 1, antre~ 
nate în timpul săpării gropii. 

Mormîntul aparţine aceluiaşi orizont căruia i se poate atribui acum şi mor~ 
mîntui II, săpat în 1936 de 1. Nestor în punctul a 1• Profile de vase cu o toartă în 
bandă, în felul vasului nr. 1 din mormîntul II 2 cît şi profile similare vasului 
nr. 2 3 , au fost descoperite în nivelul 1 din şanţul 111/1957, -în care s~a descoperit 
mormîntul de mai sus -, cît şi în restul aşezării de pe« Dealul Sofia». Este vorba, 
prin urmare, de prezenţa unor morminte în interiorul aşezării aceleiaşi comunităţi, 
care nu mai este decît parţial gumelniţeană. Tot în conexiune cu acest curent venit 
dinafară şi anume cu nivelele mijlocii ale sectorului a, credem că poate fi 
explicat şi mormîntul de la Casimcea. 

Săpăturile de pe « Dealul Sofia » au scos pentru prima dată la iveală un 
complex cultural nou, în care se deosebeşte o componentă gumelniţeană {mai ales 
în punctul a şi mai puţin în b; sporadic în c şi d), alături de elemente noi, intruse 
din aria culturilor estice şi nord~estice. Nu lipsesc nici elementele sudice. Acest corn~ 
plex, pe care putem să~] numim cultura Cernavoda, se plasează, atît cultural cît şi 
cronologic, spre mijlocul evoluţiei culturii Gumelniţa {faza III, cu care este în parte 
sincronie) şi în perioada de tranziţie spre epoca bronzului, pătrunzînd în aceasta 
destul de adînc. Se dovedeşte astfel, că în Dobrogea s~a răspîndit o cultură, care 
prelungeşte, în parte, evoluţia culturii Gumelniţa mai mult decît la nord de Du~ 
năre, iar pe de altă parte, ea constituie aci chiar cultura fazei timpurii a bronzului. 

Cîteva fragmente de tip Hamangia au fost descoperite în punctul a şi în punctul c. 
De altfel încă din 1955 constatasem prezenţa pe marginea de vest a «Dealului 
Sofia » sporadice locuiri neolitice din perioada culturii Hamangia. În aceleaşi 
puncte au fost descoperite şi materiale arheologice aparţinînd culturii primei 
epoci a fierului, de un aspect destul de timpuriu. Un vas cu două torţi supraînăl~ 
ţate, orientează nu numai spre aria hallstattiană tracică, dar şi spre Macedonia. 

Resturi romane au fost descoperite aproape pretutindeni. Ele au apărut într~o 
cantitate mai mare în punctul c, unde s~a dat peste o mare groapă romană, care 
a tăiat stratul de cultură Cernavoda. 

D. BERCIU, SEBASTIAN MORINTZ şi P. ROMAN 

1 1. Nestor, Cercetifri preistorice la Cernauoda, 
extras din An. D., XVIII, 1937, p. 16-18 şi fig. 
8-10. 

2 Ibidem, fig. 9. 
• Ibidem, fig. 10, 
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PACKOTIK11 B t.IEPHABO.UE 

KPATKOE CO).lEP)l(AHI1E 

PacKonKH s t.IepHaso,ue npoH3BO.UHJIHCh s 1957 r. Ha ,usyx rJiaBHbiX Y'-IaCTKax: a) s HeonH
THt:IeCKOM MOrHnhHHI<e y nyHKTa << KonyM6HH D )), OTHOCHI.QeMCH K Kynhrype XaMaH,uH<HH H 6) Ha 
rope << .ilHnyn-CoqmH )) (« Die alte Burg » no K. liiyKxap,uTy). 

I. PacKonKH MOrHnhHHKa yTO'-IHHnH ero noJIOH<eHHe ua cesepo-3ana,ue H roro-3ana,ue. Ebim:l 
npo,uonmeHbi pacKomm s 3ana,uHoM ceKTope nnoi.Qa.UH D (1956), KOTopyiO speMeHHO o6o3Hat:IHnH 
D 2. 3,uech 6blnH pacKonaHbl ei.Qe 13 norpe6eHHH c TpynononomeHHCM. rny6HHa HX KOne6anach OT 
O, 15 ,uo 0,90 M. TionomeHHe cKencros yme H3BCCTHO no npe>KHH.'" pacKOnKaM. OcHOBHbiMH THnaMH 
COCy,UOB, HaxO,UHI.QHXCH B norpe6eHHHX, OCTaiOTCH rnapoo6pa3HbiH rOplllOK C QHJIHH,!l;pH'-ICCKHM ropnbi
lUI<OM, HH3KHii, not:ITH QHnHH,n;pHqecKHH crai<aH H MHCKa. Ha c.-B. cropoHe MOrHnhHHKa 6bma 
BCKpbiTa miOI.Qa.n;h B (1957), pasmUI 18, 65 X 4 M. 3.n;ech 6bino OTKpbiTO 20 norpe6eHHH. HeKOTOpbie 
H3 HHX llOBpe,n;HnH 6onee paHHHC norpe6eHHH. Y craHOBJICHbl H BTOpHqHhiC norpe6CHHH Ha TCX H<C 
,'ICCTaX, TipOH3BC,!l;CHHbiC npH 6onee ll03,!l;HHX 3axOpOHCHHHX. 

B 19 57 r. 6bmH npo.n;onmeHbi oxpaHHbie pa6oTbi Ha o6sa;msrneiicH tiaCTH '"orHnhHHKa. 
HaiiJJ;eHo MHoro qenoseqecKHX KOCTeii, 6onhrneii qacThiO pa36pocaHHbiX so speMH o6sana nO'-IBbi. 
3,ueCb 6bma Haif,n;eHa KepaMHKa TOrO H<e THna, I.JTO H B nyHKTe (< KonyM6HH C )), OTHOCHIIlaHCH K 
HaH6onee .n;pesHeii H3 H3BeCTHbiX .n;o CHX nop Q:>a3 KynhTypbi XaMaH,n;H<HH . 

.llpyrHe, Haii,n;eHHbie ei.Qe s npornnbie ro,n;bi Q:>parMeHTbi, noKa3biBaiOT, '-ITO KYJihTypa XaMaH
.UH<HH C CaMOrO Haqana BKnJOqaeTCH B 6onhlll0H Cpe,n;H3eMHOMOpCKHH Kpyr OpHaMeHTHpOBaHHOH 
paKyrnKoii Cardium KepaMHKH, H3BecrHoii Teneph H Ha EanKaHax (<t>ecCaJIHH, t.IepHoropHH, .Uan
MaQIUI). XCJTH nocne,n;HHe Haxo.n;KH BHecnH HOBbie ,n;aHHbie s nepHO.UH3aQHIO KynhTYPbi XaMaH,n;H<HH, 
OHII BCC H<e He BblHCHHnH BOnpoca, nepeKpbiBaeT JIH OHa J"eCTHblH MC30nHT. 

11. PacKonKH Ha rope .UHnyn-CoQ:>nH BbiHBHnH Hosyro KynhTypy, Ha3BaHHYIO Kynhrypa 
t.IepHaso.n;a. rnaBHbiMH ee cocraBHbiMH KynhTypaMH HBnHIOTCH ,use: a) ryMenhHHQKaH, 6) 3ane
ceHHaH CIO,n;a cesepO-BOCTO'-IHaH, BOCTO'-IHaH H lO>KHaH KynhTypa. C XpOHOnOrHI.JeCKOH TO'-IKH 3peHHH 
qepHaBO,!l;CKaH I<ynhrypa OXBaTbiBaeT npoMeH<yTOK speMeHH ryMenhHHQa IV H nepexo,n;HOH nepHO).l 
BnJIOTh ,!l;O :mOXH paHHeH 6pOH3bi,B KOTOpbiH npOHHKaeT,,UOCTHraH MeCTHOro pa3BHTHH. 3neMeHTbl 
Tai<OH I<ynhTypbl BCTpetiaiOTCH H K cesepy OT ,llyHaH, B cQ:>epe pacnpocrpaHeHHH KYni•TYP ryMenh
HHQa H CmKyQa s HX nocne,n;HeM nepHo.n;e (IV) nocne :noro. 

Ebmo OTKpbiTO norpe6eHHe c TpynononomeHHeM s cKoptieHHOM nonomeHHH c menToii oxpoii, 
npHHa.n;nemai.Qee Toii me KynhType. C.n;enaHHbie Ha Met.'Te na6nro,n;eHHH, KaK H Hccne.n;osaHHH Haxo,uoK, 
noKa3biBaroT, '-ITO H OTKpbtToe s 1936 r. 11. HecropoM norpe6eHHe (N!2 8-10) npHHa,n;neH<HT TOMY 
H<e ropH30HTY. 

OB'hRCHEHI1E PI1CYHKOB 

PHc. 1. - l..J:epHaao.z:~a. KoJiyM6HR: D. Hatî,Z:ICHH&Ie a norpe6eHHHX cocy,Z:I&I KYJibTypbl XaMaH.z:lii<HJI. 
PHC. 2. - l..J:epHaBO,Z:Ia. ).lR:JiyJI-Co4mH. ] , 2, 3, 5, 6, <iJparMeHTbl KepaMHI<J.I KOHI.Ia HeOJIHTa H Ha>.JaJia 6poH3b! 

(KYJI&Typa l..J:epHaao.r~a); 4, <iJparMeHT aHTponoMop<iJHoro H.z:IOJia (KyJI&Typa l..J:epHaao.r~a). 
Pnc. 3. - l..J:epHaao.z:~a. ).lnnyn-Co<iJHfl. l..J:acT& npo<tJnnn JOro-3ana,Z:IHOH CTeHbi TpaHwen JA. 
Pnc. 4. - l..J:epHaBO,Z:Ia. ).lf!JIYJI-Co<Pnfl. Kocrn )f(HBOTHbiX, Haii.r~eHHbie a noce.'leHHH KOHI.Ia HeOJIHTa n Ha>.JaJia 

6pOH3bl (KYJibTypa l..J:epHaBO,Z:Ia). 1, 4, 8, 1<03bH para ; 2, >.JeJIJOCTb co6aKH ; 3, >.JeJIJOCTb MeJIKOI"O )f(Ba'UIOI"<' 
)f(HBOTHOI"O; 6, 7, KOilb!Ta MeJIKOI"O )f(Ba'IHOI"O )f(HBOTHOI"O; 9, 'leJIJOCTb CBHHI>H; I!Ce HaH,Z:IeHbl B IIVHKTCC7 5, I<OR-
CKOe I<Ollb!TO HaH,Z:IeHO B Il}'HKTC C. . 

Pnc. 5. - l..J:epHaao.z:~a. ).lf!JIYJI-Co!pHfl. <t>parMeHTbT KepaMHKH KYJThTYPbi l..J:epHaao.ua. 

LES FOUILLES DE CERNA VODA 

RESUME 

Les fouilles pratiquees a Cemavoda en 1957 ont interesse deux zones principales: a) le 
cimetiere neolitique situe au lieu dit « Columbia D », qui appartient a la civilisation de Harnangia: 
b) la (( Colline de Sofia» (« die alte Burg >> cornme l'appelle C. Schuchhardt). 

1. Les fouilles pratiquees dans le cimetiere ont permis de preciser son etendue dans la 
direction Nord,Est et Sud,Ouest. On a continue a y fouiller la surface D (1956) du secteur 
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Ouest, note provisoirement D 2. On y a encore dtcouvert 13 tombes a inhumation, situees 
a des profondeurs allant de 0,15 a 0,90 m. L'orientation des squelettes est celle deja connue 
par les fouilles anterieures. Comme types principaux de vases deposes dans les tombes, on 
constate que le vase globulaire a col cylindrique, le verre de forme basse et presque cylindrique 
et l'ecuelle subsistent toujours. Sur le flanc Nord~Est du cimetiere, on a fouille la surface B 
(1957), qui a 18,65 sur 4 m. On y a decouvert 20 sepultures. Certaines avaient derange des 
tombes plus anciennes et les avaient detruites. On a egalement constate des reinhumations faites 
a l'occasion d'enterrements plus recents. 

En 1957, on a continue aussi les fouilles de sauvegarde dans la partie eboulee du cimetiere. 
On y a trouve des ossements humains eri abondance, mais ravages en grande partie par l'affais~ 
sement du terrain. Mais on y a egalement decouvert une ceramique qui ressemble a celle de 
<<Columbia C », laquelle represente la phase la plus ancienne que l'on connaisse jusqu'a present 
de la civilisation de Hamangia. 

D'autres fragments, trouves les annees precedentes, montrent que des le debut la civilisa~ 
tion de Hamangia appartient au grand cercle circum~mediterranneen a ceramique decoree avec 
des coquillages de l'espece Cardium, connue maintenant aussi dans les Balkans (Thessalie, 
Montenegro, Dalmatie). D'autres decouvertes ont fourni de nouvelles donnees au sujet de la 
division en periodes de la civilisation de Hamangia, mais elles n'ont pas encore permis de deter
miner si cette civilisation s'etait superposee a un fond mesolithique local. 

II. Les fouilles de la « Colline de Sofia » ont permis de decouvrir une nouvelle civilisation, 
que l'auteur appelle civilisation de Cernavoda. Ses composantes~ci sont au nombre de deux: 
a) une composante gumelnitzienne et b) une composante intruse, provenant du Nord~Est, de 
l'Est et du Sud. Au point de vue chronologique, la civilisation de Cernavoda couvre !'intervalle 
de la periode Gumelnitza IV, la periode de transition proprement dite, et s'etend jusqu'a la pre
miere periode de l'âge du bronze, dans laquelle elle s'infiltre et se developpe localement. Des 
elements de cette civilisation se rencontrent aussi au Nord du Danube, dans l'aire de la civi
lisation de Gumelnitza et de Sălcuţa, pendant leur periode finale (IV) et apres cela. 

On a egalement decouvert une tombe a inhumation, a squelette accroupi, saupoudre 
d'ocre rouge, qui appartient a cette civilisation. Les observation faites sur les lieux, sur les mate~ 
riaux obtenus, demontrent que la tombe n° II, decouverte par 1. Nestor en 1956 (n°" 8-10) 
appartient elle aussi a cet horizon. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Cernavoda-Columbia D. Vases trouves dans des tombes appartenant a la civilisation de Hamangia. 
Fig. 2. - Cernavoda-Dealul Sofia. 1, 2, 3, 5,6, fragments ceramiques de la fin du neolithique et du debut 

de l'âge du bronze (civilisation de Cernavoda); 4, fragment d'idole antropomorphe (civilisation de Cernavoda). 
Fig. 3. - Cernavoda-Dealul Sofia. Partie du profil de la paroi Sud-Ouest de la tranchee 1 A. 
Fig. 4. - Cernavoda-Dealul Sofia. Ossements d'animaux trouves dans la station de la fin du neolithique 

et du debut de l'âge du bronze (civilisation de Cernavoda). 1, 4, 8, cornes de chevre; 2, maxillaire de chien; 3, maxil
laire de petit ruminant; 6, 7, sabots de petit ruminant; 9, maxillaire de porc (trouves a l'endroit designe parc); 
5, sabot de cheval (trouve au point c). 

Fig. 5. - Cernavoda-Dealul Sofia. Fragments ceramiques appartenant â la civilisation de Cernavoda. 
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